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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

W odpowiedzi na interpelację nr 5590 Pani Poseł Kariny Bosak i grupy Posłów w sprawie 
wprowadzenia standardów perinatalnej opieki paliatywnej, uprzejmie proszę o przyjęcie 
następujących informacji.

1. Czy Ministerstwo planuje wprowadzić standardy perinatalnej opieki paliatywnej? 
2. Jeśli tak to kiedy i czy Ministerstwo skorzysta z rozwiązań jakie zostały opracowane w 
przytoczonym wyżej dokumencie?

Przywołany w treści interpelacji przepis art. 22 ust. 5 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. 
o działalności leczniczej (Dz. U. z 2024 r. poz. 799) ma charakter fakultatywny. Obecnie 
nie są planowane prace nad określeniem standardów perinatalnej opieki paliatywnej. 
Standard udzielania świadczeń gwarantowanych z zakresu opieki paliatywnej i hospicyjnej, 
do których należy perinatalna opieka paliatywna, wynika z przepisów rozporządzenia 
Ministra Zdrowia z dnia 29 października 2013 r. w sprawie świadczeń gwarantowanych 
z zakresu opieki paliatywnej i hospicyjnej (Dz. U. z 2022 r. poz. 262). W ww. rozporządzeniu 
została zdefiniowana perinatalna opieka paliatywna, jak również zostały określone 
świadczenia składające się na tę formę opieki, kwalifikacje i doświadczenie personelu oraz 
inne warunki, np. współpraca ze świadczeniodawcą udzielającym świadczeń z zakresu 
położnictwa i ginekologii - trzeci poziom referencyjny oraz neonatologii, w warunkach 
leczenia szpitalnego.

Świadczenia w zakresie perinatalnej opieki paliatywnej na podstawie umowy z NFZ realizuje 
18 świadczeniodawców. Oddziały Wojewódzkie NFZ w celu zapewnienia większej 
dostępności do przedmiotowych świadczeń wielokrotnie podejmowały próby zawarcia 
umów w części województw, w których dotychczas tej opieki nie zakontraktowano 
(tj. w woj. kujawsko-pomorskim, świętokrzyskim i zachodniopomorskim). Zgodnie ze 
stanowiskiem NFZ, jednym z czynników ogarniających rozwój perinatalnej opieki 
paliatywnej są trudne do spełnienia przez świadczeniodawców warunki dotyczące 
doświadczenia lekarza oraz psychologa lub psychoterapeuty. 

W br. zakończył działalność Zespół do spraw przygotowania projektu długookresowej 
strategii rozwoju opieki paliatywnej i hospicyjnej, powołany zarządzeniem Ministra Zdrowia 
z dnia 29 lipca 2022 r. (Dz. Urz. Min. Zdrow. z 2022 r. poz. 81, ze zm.). Zespół opracował 
szereg propozycji zmian w warunkach realizacji świadczeń gwarantowanych z zakresu opieki 
paliatywnej i hospicyjnej, w tym na nowo określił warunki funkcjonowania perinatalnej 
opieki paliatywnej. Prace ww. Zespołu zostaną wykorzystane w pracach legislacyjnych 
nad zmianą rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 29 października 2013 r. w sprawie 
świadczeń gwarantowanych z zakresu opieki paliatywnej i hospicyjnej.
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Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
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